

主动脉狭窄,自然死亡率达50.7%

专家提醒 容易造成猝死 尽早确诊治疗

"吃不了,呼吸不了,睡不了,动不了",这是主动脉瓣狭窄患者最直观 的感受。考虑到这种疾病的高猝死风险 出现劳累性呼吸困难、心绞痛和晕 厥等症状一定要及时就医 尽早确诊治疗。。

既是心血管领域的知名专家,又是擅舞文墨的书画好手,第二军医大学 附属长海医院血管外科主任景在平教授创新了国内首例球扩式心脏主动脉 瓣狭窄腔内微创置换术 ,可谓全国独门手艺。



青年报记者 常鑫 摄

发病率呈上升趋势

在人体血液循环的过程中, 心脏主动脉瓣好比"阀门",它 的开闭控制着血液的正常流出。 人随着年龄增长 ,由于动脉硬化 的作用,主动脉瓣膜增厚,使这 阀门"的缝隙变窄,心脏搏 出的血液就会受阻 ,最主要是左 心室排血受阻 增加心脏负担引 起心脏衰竭 容易造成猝死。

景在平主任解释说 近年来 主动脉瓣狭窄的发病率呈上升 趋势,患者的症状可以概括为 四不了、一等死"表现为胸闷 睡不了,呼吸不了,动不了,吃不 了.确诊主动脉狭窄的患者在一 年里自然死亡率高达50.7%。

开胸并切开心脏进行瓣膜 置换是传统治疗手段 但由干手 术创伤较大,低温脑保护、体外 循环等易引起并发症 30%的患 者因无法耐受手术而得不到有 效治疗。尤其对于老人来说,开

大刀风险极大。70岁以上人群一 旦患上心脏主动脉瓣狭窄症 就 会处于治疗"找死"和不治疗 等死"的绝望境地。

传统手术需要开胸并切开心 脏进行瓣膜置换,对于老年患者 来说存在较大风险。景教授及其 团队的创新技术简洁微创,不用 开大刀,只需在大腿根部开一个 3cm的小切口,从而使心脏换瓣术 从开胸、停心跳、体外循环、超低 温脑保护巨创治疗到直正微创腔 内治疗迈开了实质性的进步。

义卖书画筹集手术费用

一台手术的花销近30万元 人民币 人工瓣膜尚未进入医保 范畴 如何解决高昂的手术费问 题?景在平想到了自己的爱好, 义卖他的书画作品来筹集手术 资金,为患者换取相对低廉价格 动手术的机会。近日 经过前期 爱心义卖书画所筹集到的善款 与病患自身病情的反复评估 第

四批爱心救治的患者接受换瓣

同时 两名术后康复的患者 来到了长海医院与媒体见面 他 们此前接受了景在平球扩式心 脏主动脉瓣腔内微创置换手术, 目前康复情况良好。据悉 此前 几批接受手术的患者中 术后还 能继续干农活 改善了自身的生 活质量 在最长3年的随访中 总 体效果良好。

2011年5月至今 景在平团 队已救治10余位患者,且这10 余病患的救治均只花费了极低 的费用。医院方面介绍 10余名 病患大部分手术款的筹集是诵 过义卖景在平业余时间创作的 书画作品而来的。去年 景在平 举办了多场爱心书画展 其中在 上海朵云轩举办的爱心书画展 上筹集到了手术资金超过百万 元。而因这义卖筹款为患者做手 术的行为 景在平也进入了 感 动上海十大人物"的评选环节。

[专家简介]



景在平 国际著名血管外科专家。第二军医大学附属 长海医院外科教研室主任、普外科主任、血管外科主任,全 军血管外科研究所所长 上海市血管系统疾病临床医学中 心主任 ,全国血管外科学组副组长 ,全军血管外科学组组 长,中央军委保健委保健专家,中央保健委保健专家,享受



[小贴士] 主动脉狭窄的主要症状

1、劳动时呼吸困难:此乃 因左心室顺应性降低和左心室 扩大 左心室舒张期末压力和左 心房压力上升 引起肺毛细血管 术嵌压增高和肺动脉高压所致。 随着病程发展,日常活动即可出 现呼吸困难,以及端坐呼吸,当 有劳累,情绪激动,呼吸道感染 等诱因时,可诱发急性肺水肿。

2、心绞痛:1/3的患者可有 劳力性心绞痛 心绞痛多在夜间 睡眠时及劳动后发生。咳嗽多为 干咳 :并发支气管炎或肺部感染 时咳黏液样或脓痰。

3、劳力性晕厥:轻者为黑 蒙 ,可为首发症状。多在体力活 动中或其后立即发作。

4、胃肠道出血 见于严重主动 脉瓣狭窄者 原因不明 部分可能 是由于血管发育不良、血管畸形所 致 较常见于老年主动脉瓣钙化。

5、血栓栓塞:多见于老年

钙化性主动脉瓣狭窄患者。栓塞 可发生在脑血管,视网膜动脉, 冠状动脉和肾动脉。

6、其他症状:主动脉瓣狭窄 晚期可出现心排血量降低的各 种表现:明显的疲乏 虚弱 周围 性紫绀。亦可出现左心衰竭的表 现:端坐呼吸,阵发性夜间呼吸 困难和肺水肿。严重肺动脉高压 后右心衰竭:体静脉高压,肝脏 肿大 心房颤动 三尖瓣返流等。

■资讯

中法共建生物安全 全球最高级别实验室

本报讯 作为中法建交50周 年系列项目之一,中法卫生论坛 近日在国家会议中心召开。法国 驻华大使白林在会上透露,中法 两国目前正在武汉共建生物安 全四级实验室 这是全球生物安 全最高级别的实验室 将对两国 防控传染病病毒起到重要作用。

来自于中法两国的政府官 员、专家学者、知名医疗机构和 企业代表近400人参加,在传染 病防控、慢性非传染病防治、健

康老龄化和医院管理等领域交 流经验 分享成果。论坛上 埃博 拉疫情防控成为与会两国专家 热议话题 双方就新发传染病预 防方面的合作展开讨论。

近年来 ,中法两国之间在医 疗卫生领域一直保持密切交流, 合作成果丰硕 比如国内首个高 等级生物安全实验室、公立医院 改革结对子项目、急救医学项 目、医院感染防控项目、结核病 防治项目。

我国每分钟 约6人被诊断为癌症

本报讯"目前,癌症患者服 用中药一般在病程的晚期,后期, 其实,中药可以在癌症治疗中全 程介入 而非作用于局部。"中国 抗癌协会肿瘤转移转移委员会特 邀专家孙革新教授在 关于中医 药对癌症治疗新成果的探讨报告 会 "上表示", 中药不但可调节整 体的免疫系统,还能延长患者生 存期 改善生活质量。

根据2014年4月14日中国

肿瘤登记中心发布的《 2013年 肿瘤登记年报》(2010登记数 据)显示 2010年全国登记地区 恶性肿瘤发病病例315.7万例。 其中男性187.4万例,发病率为 274.69/10万.女性为128.3万例, 发病率为197.24/10万。平均每 天确诊8474人,每分钟约6人被 诊断为癌症。北京每天新发病例 105例,上海每天新发病例150

鲜味之旅"互动体验 在活动中科普健康知识

本报讯 眼下暑期已过半 但 作为上海市科普教育基地及暑 期实践点的上海太太乐食品有 限公司厂区内 依然有股浓厚的 参观气息 他们都是来自各家庭、 学校及社区护照的小伙伴们。

太太乐特意在暑期针对学 生和家庭开设了亲子护照、社区 实践的参观路线,精心打造了 鲜味之旅"项目,开放了鲜鸡 处理、超微粉碎、科学配料、混合 制粒、双级灭菌、精密计量、重金 属探测、自动包装等鸡精生产工 序,并特设 鲜味体验 "DY私房 菜环节 通过太太乐厨艺顾问的 现场烹饪演示来传授菜肴、面点 制作技巧及各种健康、美食知 识 让学生们能够在领略直材实 料的鸡精现代化生产流程的同 时,还能"享受烹饪、乐在美 '。此外,太太乐花园式的工 全球限量版的 百年幻影 劳斯莱斯汽车都让参观者大开 眼界 也令小伙伴们惊叹不已。

每位来太太乐参观的小伙 伴们都很 乐",原因都在于在 参观的过程中还可以学到不少 的鲜味知识。太太乐把鲜味博物 馆的鲜味发展史汇编成一个个 生动有趣的小故事": 治大国若 烹小鲜""佛跳墙"等的典故 等让人身临其境得以感受 不同 产品的太太乐互动式明星代言 环节更是小伙伴们的大爱。

太太乐作为上海工业旅游 的示范性单位 在不断改进的同 时也丰富了不少科教实践知识。 仅在今年短短2个月不到的时间 内 就已经接待了上海市家庭护 照及嘉定区社区暑期实践的800 人的参观 日参观者们都对太太 乐的工业旅游赞叹不已。

的确,能亲眼目睹鸡精的生 产 能了解数千年源远流长的鲜 味科学的发展 能欣赏大厨菜肴 的烹饪:能体验和互动游戏 小 伙伴们欲想体验更多 暑"乐, 赶快来太太乐吧。

3D胸腔镜下二尖瓣置换 加三尖瓣成型术成功实施

本报讯 中国医师协会心血 管外科医师分会胸腔镜学术委 员会主任委员程云阁等通过3D

胸腔镜系统 8日在上海远大心 胸医院完成了首例3D胸腔镜下 二尖瓣置换加三尖瓣成型术。